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                                                       COPIA 

VERBALE DI SEDUTA N. 5/2025 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 24 SETTEMBRE 2025 

********* 

L'anno DUEMILAVENTICINQUE, addì VENTIQUATTRO del mese di 

SETTEMBRE alle ore DICIOTTO E MINUTI DUE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 

267 del 18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima 

convocazione nelle persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO  X MANCA MARIANO 

CONSIGLIERI  X  PANARIELLO ANGELO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

X  POLETTI LORENA X  PORCU LUCA 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO  X BIONDELLI SONIA 

 X ZANETTA MASSIMO  X FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

 X MOROSO MICHELA    

X  LUIGI LATERZA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Luigi Laterza – Presidente del 

Consiglio Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  
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Amministrazione Comunale   

di Borgomanero 

Seduta consiliare di mercoledì 24 settembre 2025 alle ore 18:02. 

Presiede Luigi Laterza 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Informo che a norma dell'articolo 19 del Regolamento comunale per il 

funzionamento del Consiglio Comunale, che la ripresa della seduta di Consiglio Comunale 

è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune e dell’esistenza di 

una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale a procedere con l'appello dei Consiglieri. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, in questo momento è assente per un altro impegno; 

Moroso Michela, anche lei in questo momento è assente per un altro impegno; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Sta arrivando, arriverà. 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Manca Mariano, in questo momento è assente ma ha comunicato l’assenza; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Porcu Luca, presente; 
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Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, ha comunicato l’assenza; 

Faggiano Roberto Cataldo, anche lui ha comunicato l'assenza o il ritardo.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie. Procediamo quindi alla al punto numero due, visto che non c'è nessuna 

comunicazione da parte del Sindaco. 
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione del bilancio 

consolidato per l'esercizio 2024” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

La proposta di delibera numero due, con oggetto approvazione del bilancio 

consolidato dell'esercizio 2024. Do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente, signor Sindaco e colleghi Assessori, Consiglieri, al pubblico 

presente, a chi ci ascolta da casa, buonasera a tutti. Siamo questa sera a portare alla 

vostra attenzione l‘approvazione di alcuni documenti programmatici dell'Ente che hanno, 

che vanno sottoposti a questo Consiglio approvati dal Consiglio entro la fine del mese 

appunto del mese di otto.. di settembre, come stiamo facendo. E il primo dei punti è 

appunto il bilancio consolidato bilancio che in questi anni qua assieme abbiamo imparato a 

conoscere riguarda il consolidamento dei conti del cosiddetto gruppo Borgomanero che va 

a ricomprendere quelle che sono le partecipazioni in alcune, come abbiamo sempre 

ricordato, in nel alcune società o fondazioni come la Marazza, il CISS, Acqua Novara 

VCO, il Consorzio per i Rifiuti e la Farmacia Comunale. Il consolidamento serve per far sì 

che il Comune e soprattutto tutti noi possiamo tenere conto di quelle che sono 

l'andamento per quote di competenza di tutte le partecipazioni che abbiamo. Quindi il 

bilancio consolidato ci permette di avere questa visione e soprattutto qualora ci fossero 

degli scostamenti in qualche partecipazione negativa attivarci per richiedere che se ne 

possa trarre e prendere rimedio, ma come abbiamo già poi anche potuto vedere nel corso 

della commissione 1 e ringrazio la Presidente e i componenti per le discussioni che lì 

insomma abbiamo fatto anche un po' di approfondimento delle delibere che poi oggi 

sottoponiamo al Consiglio, ecco, anche quest'anno il bilancio consolidato ci fotografa una 

situazione che è sicuramente va bene e che quindi non porta né preoccupazione né desta 

preoccupazione, quindi non entrerei poi nel merito di tutta la parte economica contabile 

come abbiamo fatto, ma prendiamo atto che con il consolidamento i conti ci sono e 

tornano. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, Vice Sindaco. Dichiaro aperta la discussione. Prego Consigliere. 

 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 
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Buonasera. Saluto tutti, anche quelli che ci seguono da casa e prendo la parola per 

avere solo una delucidazione, come al solito la questione bilancio è molto ostica. Sono 

contenta che dalla relazione si evince che i conti tornano, per fortuna. E volevo solo 

sapere se, appunto, con la Fondazione Marazza, si riesce ad avere poi la copertura per 

evitare, come gli anni negli anni passati che ci siano questi deficit dovuti a costi che non 

sono magari stati previsti come l'aumento delle utenze, il costo delle utenze, quindi era 

solo per assicurare che il servizio sia garantito al meglio con il sostegno appunto della 

dell'Amministrazione. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula l’Assessore Loredana Abbate 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni voto. 

Prego Vice Sindaco. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Ah, noi intanto stiamo approvando il consolidato del 2024, quindi riporta quei dati. 

Quello è chiaramente il Comune è sempre stato e sarà sempre a fianco della Marazza, 

certo anche nello stimolarlo, come si è parlato più volte, magari fare in modo che oggi con 

anche delle utenze che sono tornate genericamente anche per noi nella normalità il 

bilancio possa arrivare a quel pareggio auspicato, anzi magari sarebbe ancora qualcosa di 

meglio. Quindi abbiamo già sollecitato comunque il Consiglio di Amministrazione che è 

libero indipendente chiaramente nel prendere le sue decisioni a far sì che si possa arrivare 

a questo famoso pareggio di bilancio. Per quanto riguarda il Comune che praticamente 

sostiene la Marazza in toto da essendo la fondazione un'emanazione poi del Comune 

continuerà sicuramente a farlo, ma anche a stimolare, a far sì che quei disavanzi che 

abbiamo visto negli ultimi anni non essere neanche così tanto grandi, certo, nei momenti 

particolari come quelli dell'aumento generalizzato di tutte le utenze può anche essere, 

diciamo, giustificabile, però nella normalità bisognerebbe magari anche lavorare un po' in 

sinergia per far sì che quella bellissima Villa possa anche gestire delle entrate dirette in 

modo da poter sempre meglio rendere i servizi che ha chiamato a fare. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, Vice Sindaco. Se non ci sono altri interventi passerei alla dichiarazione di 

voto. Passiamo alla votazione della delibera numero due, cioè dai ragazzi, dai… Prego, 

prego Consigliera. 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 24 settembre 2025 

9 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Allora come minoranza io pensavo di astenermi e intendevo astenermi perché 

davvero non ho dimestichezza con tutto con questo punto all'ordine del giorno e prendo 

anche tempo per poter dire che non era un'accusa la mia nei confronti della Fondazione 

che non arriva a pari nel bilancio, ma appunto chiedere al Comune di sostenere quel poco 

che non è a pari. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Passiamo quindi alla votazione della proposta di 

delibera numero due, che ha come oggetto l’approvazione del bilancio consolidato per 

l'esercizio 2024. Contrari? Astenuti? Favorevoli? Do esito della votazione: 10 favorevoli, 2 

astenuti (Valentina Zanetta, Nicoletta Bellone).  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Documento Unico di 

Programmazione (DUP) 2026-2028. Approvazione” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo dunque alla proposta di delibera numero due, che ha come oggetto il 

documento unico di programmazione il DUP 2026-2028. Passo la parola al Vice Sindaco 

Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente. Siamo a portare all'attenzione del Consiglio Comunale il DUP, 

che è il documento strategico più importante nella programmazione dell'Ente, come 

abbiamo più volte ripetuto in questi anni. Il documento è stato approvato dalla Giunta 

verso la fine di luglio, sottoposto poi ai Consiglieri, oggi viene portato per la sua 

approvazione, lo ritroveremo poi in aggiornamento insieme al bilancio di previsione nel 

mese di dicembre. Ricordiamo che il DUP è, come ho detto all'inizio, il documento 

principale dove sono partendo dalle linee programmatiche del mandato vengono creati 

quelli che sono gli obiettivi strategici che rimangono pressoché invariati, anzi rimangono 

invariati per tutto il periodo del mandato e poi per declinarsi negli obiettivi operativi quelli 

che sono appunto le iniziative da mettersi in campo rispetto appunto al mandato. Ne 

abbiamo parlato sicuramente tante volte in questi anni, è un documento che credo 

abbiamo imparato a conoscere. E’ un documento interessante che va e andrebbe letto con 

attenzione perché racconta davvero in modo dettagliato, collegandosi poi anche alla parte 

di bilancio perché ritroviamo dentro poi quelle che sono anche le fonti di finanziamento 

rispetto alle iniziative che si vengono inserite e quindi è sicuramente fondamentale. 

Certamente non si può stravolgere da un anno in anno, di anno in anno si completano 

alcuni obiettivi e se ne iniziano magari o si migliorano dando mandato di migliorarne alcuni 

rispetto alle necessità che sono magari intervenute nel corso dell'anno. All'interno del 

DUP, quindi troviamo ciò che noi demandiamo fin dall'inizio del mandato alla struttura 

gestionale, quindi ai nostri Dirigenti alla Polizia Locale che deve essere portato avanti 

rispetto a quello che è il programma appunto dell'Amministrazione. Quindi 

dettagliatamente troveremo voce per voce e potremo andare a verificare in questo 

momento ciò che vi chiediamo che deve essere fatto e poi con il consolidato di aprile 

andremo a verificare se ciò che abbiamo dato mandato di essere portato avanti è stato 

realizzato o altrimenti per quale motivo o no le tempistiche della realizzazione perché se 

nel DUP troviamo anche il triennale delle opere pubbliche è chiaro che magari un'opera 
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pubblica che parte quest'anno ha un suo sviluppo di esecuzione che va avanti più 

dell'anno, però sapremo sull'anno prossimo a che punto è arrivata questa opera. E avevo 

già accennato nel corso del Consiglio Comunale di luglio, e qui un dato che secondo me è 

giusto ripetere e riportare in Consiglio che uno degli obiettivi rispetto alla mobilità e 

rispetto, possiamo anche dire all'ambiente, ma alla mobilità, è stato cambiato nel DUP, 

quindi non c'è più il PUMS, ma c'è l'agenda della mobilità sostenibile che è un progetto 

che è già in corso di sviluppo rispetto a quello che è il programma dell'Amministrazione e 

poi al suo interno, chiaramente troviamo tante altre declinazioni rispetto a quello che noi 

andiamo a chiedere. Non so, io mi occupo di Polizia Locale, noi con il DUP chiediamo 

nell'obiettivo più prossimità, più tecnologia, potenziamo la videosorveglianza. Potenziamo 

la videosorveglianza, siamo arrivati a 138, quello ne abbiamo parlato anche qui durante 

l'estate e l'obiettivo è quello di continuare a implementarle, queste telecamere, certamente 

il risultato che abbiamo presentato in questo Consiglio Comunale rispondendo 

all’interrogazione era il dato di fatto, cioè quello che c'era in quel momento. E poi 

chiaramente continueremo a lavorare sui controlli della velocità, sulle revisioni delle 

coperture delle auto, sulla vigilanza serale notturna e fuori dalle scuole. Certo, facendo 

sempre conto di quelle che sono i numeri della nostra polizia che purtroppo lavorando su 

due turni e 7 giorni su 7 fatica chiaramente a poter fare anche servizi che noi ci porremo di 

poter vedersi riattivare, uno per tutti potrebbe essere, immagino, il vigile che metto di 

quartiere, cioè poter avere comunque una figura presente nel centro storico, che possa 

monitorare anche tanti comportamenti indisciplinati segnalati più volte anche 

all'Amministrazione, ma siamo al lavoro, speriamo di poter al più presto poter assumere 

altri operatori in modo da poter implementare anche questo tipo di servizio. Ho voluto 

parlare di questo solo perché parlavamo comunque di sicurezza, è un tema che abbiamo 

già affrontato, questi sono gli obiettivi che abbiamo sempre avuto, ma che abbiamo voluto 

ancora declinare meglio in modo da far capire come anche la, continuare con 

l'educazione, la legalità nelle scuole è un lavoro importante, certo, tutti questi lavori, no, 

che decliniamo alla polizia sottraggono poi altre attività, che magari possono rimanere 

indietro alla Polizia Locale, chiaramente. Credo che il documento davvero sia completo, 

interessante, sarà soggetto a variazione perché si andrà a variare, oggi si lega alle 

previsioni di un bilancio che abbiamo approvato l'anno scorso, con la predisposizione del 

bilancio di previsione del 26-28 il DUP andrà a legare le previsioni economiche insieme a 

quelle che sono le previsioni economiche del 26 e non quelle che avevamo stimato nel 24 

sul 26 per quello e poi eventualmente la possibilità di declinare altre aggiustamenti rispetto 
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a qualche altro obiettivo che può esservi inserito dentro. Anche qua abbiamo avuto modo 

comunque di discuterne, c'è stato tempo sicuramente di prenderne visione, quindi è un 

documento complesso, lascio a voi la parola eventualmente se volete approfondire 

qualche cosa di in dettaglio per evitare magari di narrarvi tutto un documento che ben 

conoscete e ben conosciamo tutti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco. Prego Consigliere Bellone. 

Consigliere Comunale Bellone Nicoletta 

Buonasera a tutti, signor Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Due piccoli 

interventi. In realtà era uno, poi la discussione del Vice Sindaco mi ha fatto ricordare una 

cosa e sul discorso del PUMS. Sì, ho visto che nel DUP non è più riportato il PUMS e noi 

come comune sotto i 100.000 abitanti non siamo obbligati ad averlo. Però quello che 

vorrei così ribadire e sottolineare, quella che un po' è la differenza tra il PUMS e quella e 

l'agenda urbana della mobilità sostenibile, tra l'altro promossa dal MIMS credo nel 2022. 

Cioè l'agenda è un contenitore, un contenitore dove all'interno ci sono tutta una serie di 

strategie esecutive, cioè all'interno dell'agenda ci sono tanti punti che sono quelli che so lo 

studio delle infrastrutture ferroviarie, delle strutture aeree, della viabilità dei corsi d'acqua, 

dell'inquinamento e anche quello della mobilità urbana che poi si traduce in quello nel 

documento che è che è il PUMS, che è un documento attuativo, cioè un documento anche 

di strategia e che è anche consigliato perché se noi andiamo a leggere quello che scrive il 

MIMS proprio nel documento della in questa agenda, ribadisce proprio che anche se i 

comuni sotto i 100.000 abitanti dove la predisposizione del PUMS non è obbligatoria, ma è 

fortemente consigliata, è consigliata per tutti gli utenti che utilizzano la mobilità pubblica 

che dovranno essere sempre più così riconosciuti con soluzioni a basso impatto 

ambientale. Per cui l'agenda è un po' il contenitore dove devono essere poi buttati dentro, 

chiamiamolo così, in maniera molto in un gergo così comune, tutti quegli strumenti che poi 

permettono alle viabilità ferroviarie, ciclabili, cittadine di avere un quadro completo perché 

un po' è un po' come i nostri piani regolatori, cioè noi abbiamo delle direttive dalla 

Regione, dallo Stato, ma se poi non abbiamo gli strumenti che incidono sul territorio 

diventa un po' un grosso problema. E quindi questo era un po' il primo intervento. Il 

secondo la seconda domanda è all'Assessore all'urbanistica è che nel DUP viene ribadito 

più volte che c'è un'attenzione alla riqualificazione del patrimonio esistente che 

chiaramente deve essere sempre riqualificato e deve essere sempre preso con attenzione 
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perché dobbiamo un po' andare incontro a quello che è il consumo del suolo. Noi però 

abbiamo, l'ho già insomma detto sia all'Assessore che anche agli uffici urbanistici che 

insomma sono stati sempre molto attenti ad ascoltare questa problematica. Noi abbiamo 

dei punti del piano regolatore che non vanno in quella direzione, dove non aiutano il 

patrimonio edilizio esistente, soprattutto quello costruito negli anni 70/80 ad ampliare, a 

modificarsi. E siccome nel DUP c'è proprio una piccola nota dove c'è scritto procedere 

all'adozione di eventuali azioni correttive che si rendano necessarie per incentivare 

l'attuazione delle previsioni urbanistiche, chiedo se potrà essere messo mano a questo 

piano regolatore, a questo articolo 21 che non prevede nessun ampliamento per questi 

edifici o comunque lo prevede, ma in maniera minima, perché abbiamo degli indici 

talmente bassi che non si riesce ad ampliare perché i lotti non è che abbiamo lotti da 

20.000 metri, abbiamo lotti magari da 700/800 m² dove chiaramente con un indice così 

basso che già magari consumato col primo piano della casa non si riesce a soprelevare e 

questa è una grave, secondo me è una grave perdita per la città anche perché cioè se noi 

andiamo, non so sulla collina del di Vergano e guardiamo giù non è che vediamo così 

tante gru all'interno della Città, per cui vuol dire che gli interventi sono minimi. Poter dare 

la possibilità a magari ai figli dei proprietari di queste abitazioni la possibilità di 

soprelevare, di crearsi un'unità immobiliare ulteriore, tra l'altro noi non abbiamo neanche lo 

sdoppiamento del nucleo familiare, cioè è stato tolto tutto quello che c'era nel vecchio 

piano regolatore e quindi chiedo se magari nel in queste azioni correttive può essere 

pensata anche questa modifica che credo che anche al Comune possa far bene anche a 

livello proprio economico, insomma. Grazie. 

 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Michela Moroso, 

pertanto 13 sono i presenti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Bellone. Prego Consigliera Zanetta. Grazie.  

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. Prendo la parola per avere un chiarimento rispetto a quanto è presente 

nella parte che riguarda il patrimonio immobiliare del Comune. Siamo penso a pagina 107. 

Riguarda la valorizzazione di alcuni immobili che sono nel cuore della nostra Città. Uno è 

proprio nel centro, nel parco che è stato risistemato da poco ed è Villa Zanetta, il secondo 
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è invece in frazione Santa Cristina, ma anche lì è proprio al centro della frazione perché 

sto parlando del centro sociale di Santa Cristina. Ho letto che si andrà a valorizzare 

l'immobile, ma soprattutto a darne a dare l'immobile a in gestione in proprio per non 

lasciare vuoto uno spazio che al centro della Città è richiesto sia infrazione che a qua a 

Borgomanero. Quindi io volevo chiedere se è previsto, perché poi non ho non ho trovato la 

voce fondi destinati o un una quota destinata poi alla a come alle utenze rispetto appunto 

alla valorizzazione dell'immobile, cioè nel momento in cui do in assegnazione l'immobile, 

prevedo che il Comune possa entrare a sostegno dell'utenza che ha richiesto, immagino, 

con bando, cioè spero con bando, l'uso dello spazio pubblico. E inoltre non ho trovato, ho 

citato il Centro Sociale di Santa Croce, quindi volevo capire se è prevista anche lì una 

riassegnazione, visto che il bando è quasi è a scadenza che ha dato in gestione il lo 

spazio pubblico riqualificato pochi poche settimane fa, per cui volevo chiedere se è 

prevista per l'assegnazione dei locali che verranno riqualificati nell'anno 2026 anche un 

fondo per a sostegno del di chi andrà poi a gestire questi spazi che sono pubblici. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Prego Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. Rispondo io per la prima parte relativa 

alle osservazioni sullo strumento urbanistico. Poi lascio la parola al mio collega Zanetta 

per quanto riguarda invece l'agenda, la mobilità sostenibile e il patrimonio. Stiamo 

lavorando tanto sul piano regolatore in questo momento. Arrivo da questa mattina 

abbiamo avuto la seconda seduta della conferenza di co-pianificazione sulla variante 

strutturale con la Regione Piemonte, Provincia, Arpa, quindi la modifi.. sappiamo 

benissimo, ne abbiamo già discusso anche con il Consigliere Bellone, con gli uffici, 

sappiamo la criticità dell'articolo 21, in questo momento non abbiamo ancora avviato una 

nuova variante strutturale perché andando ad agire sulle norme si dovrebbe configurare 

come una variante strutturale, quindi abbiamo deciso di chiudere quella in corso anche, 

diciamo, in accordo con la Regione Piemonte perché abbiamo provato a dire inseriamo in 

questa variante in corso anche le modifiche del sull'articolo 21, ma purtroppo l'iter era già 

troppo avanzato, avremmo dovuto fare un passaggio indietro e ritornare in Consiglio 

Comunale con delle pubblicazioni perché andavamo a modificare le norme. Quindi in 

questo momento stiamo lavorando per la chiusura della variante strutturale che si stanno 

aspettando in tante persone anche per ambiti. Poi abbiamo in corso anche varianti 
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parziali, anche quelle complesse che dovrebbe l'obiettivo è quello sempre che già appunto 

la Consigliera sottolineava, accelerare quelle che possono essere le riqualificazioni, 

magari anche di aree più grandi. Quindi abbiamo in corso la variante parziale sulle attività 

produttive e commerciali che anche quella è molto importante per noi, ma stiamo 

lavorando moltissimo, anche, devo essere sincera, su aree grosse che sono i piani 

direttori e sulle aree produttive improprie, che sono aree che in 15 anni 10 anni di vigenza 

del piano non erano mai, mai state affrontate. Oggi un piano direttore è stato presentato, 

quindi delle gru ci saranno. Stanno arrivando delle, e sono quelle che per me in questo 

momento sono molto interessanti, sono aree produttive improprie, quindi sono tutti quei 

lotti interclusi all'interno dell'edificato residenziale che sposterebbero le attività industriali in 

altre parti per creare invece del tessuto residenziale. Quindi stiamo lavorando molto sul 

piano regolatore. Mi dispiace perché purtroppo su questo articolo 21 lo so, lo so perché 

accolgo tante sollecitazioni dei tecnici dei privati proprietari. Abbiamo fatto questo 

tentativo, appena chiudiamo la variante strutturale, che spero sia dopo la conferenza di 

questa mattina sia in chiusura, valuteremo l'apertura di una nuova variante. Purtroppo 

sono iter lunghissimi. Colgo l'occasione di questa domanda per a volte anche difficili da 

comprendere per chi non è, diciamo, non ci lavora su quei piani lì o su quelle procedure. 

Capisco che di fronte a una procedura che può durare 3 anni uno dice non è possibile, 

invece vi dico è possibile. Purtroppo è così perché ci sono dei tempi proprio anche tecnici, 

banalmente la conferenza dei servizi, la conferenza di co-pianificazione di questa mattina 

ci sono state fatte delle richieste da ARPA, per esempio, su alcune tematiche ambientali. 

Ci sono state fatte le richieste dalla Regione stessa, quindi noi adesso dobbiamo 

sospendere la conferenza, integrare la documentazione e vuol dire produrre gli elaborati. 

Purtroppo sono tempi molto molto dilatati, quindi questo l'obiettivo è condiviso, quindi 

cercheremo di lavorarci per quello che è il tempo che mi rimane, il mio impegno c'è anche 

sull'articolo 21 ecco. Per quanto riguarda l'agenda della mobilità sostenibile, poi 

eventualmente lascio a Ignazio completare. Adesso non ho capito se la Consigliera 

Bellone parlava della agenda della sostenibilità generale o l'agenda della mobilità 

sostenibile.  

Intervento lontano dal microfono 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Ok? Perché l'agenda della mobilità sostenibile tratta della mobilità, non tratta di 

corsi d'acqua o quant'altro. L'agenda della sostenibilità è un'altra questione. Quindi, esatto. 
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Se allora lo strumento dell'agenda, mobilità sostenibile è uno strumento che ci è stato 

proposto, come diceva correttamente lei, perché viene gestito più facilmente da Comuni 

della nostra dimensione. I PUMS sono veri e propri piani e torno a quello che dicevo prima 

con delle tempistiche anche di approvazione lunghissime. VAS, per esempio, valutazioni 

ambientali. Gli obiettivi dell'agenda della mobilità sostenibile che abbiamo, diciamo, 

indicato come Giunta, come Assessore alla viabilità, poi Assessore all'ambiente, sono 

esattamente gli stessi del PUMS. Quindi c'è una parte strategica e per come abbiamo 

chiesto di lavorare a chi ci sta supportando e poi verrete coinvolti tutti all'interno della 

redazione dell'agenda della mobilità sostenibile perché come il PUMS ha una parte 

partecipativa anzi molto più spinta rispetto al PUMS vero e proprio, ha anche una parte 

molto operativa, quindi dovremo definire, le abbiamo già in parte definite perché stanno 

lavorando delle aree di intervento sulla mobilità, quindi si parla solo di mobilità sostenibile, 

mobilità e anche una parte in realtà l'abbiamo chiesta noi di vivibilità delle aree pubbliche, 

degli spazi pubblici, quindi mobilità e vivibilità degli spazi pubblici, ma anche con degli 

affondi molto operativi che assomigliano ai PUMS. Io ho visto un po' di agende della 

mobilità sostenibile redatte da chi ci sta supportando e ho visto anche tanti PUMS per 

lavoro e devo essere sincera che ho visto più operatività nelle agende della mobilità 

sostenibile piuttosto che nei PUMS per esempio di Torino o di quant'altro, di grandi Città 

dove sono dei bellissimi elaborati ma che sono rimasti veramente nel cassetto. Quindi il 

nostro obiettivo con l'agenda della mobilità sostenibile di avere un documento snello nelle 

procedure perché non possiamo permetterci di fare procedure lunghissime anche per una 

perché, come ho detto, è proprio uno strumento di pianificazione, quindi ha delle 

procedure con conferenze dei servizi, mentre l'agenda della mobilità sostenibile, la 

partecipazione con il Consiglio Comunale, con gli stakeholder che vengono individuati 

all'interno, appunto, quindi associazioni e poi un'approvazione, le commissioni e 

l'approvazione in Consiglio e subito avremo un documento su cui lavorare. Quindi questa 

è stata un po' la scelta diciamo di indirizzo, però i temi sono centrati sulla mobilità, zone 

30, quello di cui stiamo discutendo anche in questo Consiglio. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 
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Credo che abbia risposto benissimo lei, tutto quello che potevo dire anch'io che e 

sarà un lavoro interessante, sarà un lavoro che chi vorrà partecipare a seguirlo, come 

diceva noi Consiglieri, Amministratori, cittadini, potremmo seguirlo perché veramente 

l'apporto di tutti ci servirà per renderlo ancora migliore. Rispondo invece alla Consigliera 

Zanetta. Il punto, allora, il piano delle valorizzazioni degli immobili lo ritroviamo a pagina 

181 e poi nell'obiettivo strategico, nell'obiettivo operativo che è della gestione dei beni 

demaniali, quando si parla di Santa… Villa Zanetta e di Santa Cristina non è che si sta 

dicendo di andare a dare alle associazioni l'utilizzo di Villa Zanetta o di Santa Cristina, ma 

è la gestione delle sale che lì abbiamo e che vengono utilizzate a richiesta da parte da a 

quelle in questo abbiamo aggiunto la possibilità della gestione, non so, anche dell'atrio 

comunale quando vengono fatte le mostre che non sono solo non di pittura, ma magari 

viene utilizzato anche qualche altro, qualche altra tipologia di manifestazione e l'utilizzo 

segue quelle che sono le regole poi di rimborso a secondo della di chi va a richiedere 

l'utilizzo dell'immobile. Quindi ci sono delle tariffe che possono essere scontate in caso di 

associazioni senza scopo di luco, se non erro male. Quindi si continua, ma è una parte 

strategica che si porta avanti da sempre, cioè la gestione da parte dell'ufficio patrimonio 

della richiesta dell'uso di alcune delle due sale continuerà e ci aggiungeremo anche 

normativamente l'atrio di Palazzo Tornielli. Era questo? 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Prego Consigliere Zanetta. Ormai è Zanetta contro 

Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie per la precisazione perché alla parola assegnazione ho sognato davvero 

assegnazione a chi possa gestire e rendere pubblico alcuni spazi che magari sono 

sottoutilizzati penso in Villa Zanetta, ma penso anche a Santa Cristina, quindi avere dei 

riferimenti che gestiscono lo spazio in modo continuativo, quindi ho sognato quando ho 

letto assegnazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta prego Consigliera Bellone.  

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Volevo solo una precisazione che non era non avevo dubbi sul fatto che i tempi 

biblici fossero, diciamo, della burocrazia, nel senso che sappiamo benissimo, purtroppo, 
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che quando si parla di edilizia in questo caso e di piani regolatori, i tempi sono veramente 

faraonici che anzi quando arrivano le risposte probabilmente sono già vecchie. Cioè il 

problema grosso è questo, che non si riesce a far capire che le decisioni devono essere 

prese in tempi per poi poterle attuare, perché se le decisioni arrivano dopo 5 anni 

probabilmente sono già vecchie per risolvere il problema che era stato chiesto. Quindi so 

benissimo che tutta questa variante strutturale che abbiamo di cui abbiamo lavorato, di cui 

abbiamo parlato è comunque in giro e sta andando avanti e indietro da parecchio tempo. 

Ecco, questo lo sappiamo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Bellone, prego signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi  

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Sì, io stamattina ho partecipato anch'io alla 

conferenza di co-pianificazione, chiamiamola di servizio una volta e avevo partecipato 

qualche anno fa con Architetto Manuelli e io quando sento in televisione che dicono che 

stanno lavorando e credo stanno lavorando sodo per modificare e alleggerire la 

burocrazia, stanno lavorando nel senso contrario, forse non hanno idea di cosa vuol dire. 

Io stamattina avevo preso 2 ore di tempo perché ho detto sì, un paio d'ora dovremmo 

cavarcela. Poi ho lasciato ho lasciato Elisa perché abbiamo iniziato alle 9:30, io alle 11:30 

avevo altra gente, quindi ho sono stato costretto ad allontanarmi, hanno finito alle 14. Il 

problema è che in questo paese ognuno è autorizzato a dire la sua. E quindi da questa 

cosa non ne usciremo più, sarà sempre più complicata questa cosa. Infatti non invidio chi 

fa queste cose perché è devastante. Delle 10 persone collegate dopo 2 ore metà 

dormivano. Perché dobbiamo dire anche queste cose qua, erano lì, va bene, Elisa ci ha 

tenuti svegli perché è andata a prendere un caffè, però capite che questa è la situazione, 

comunque veramente quando si parla di burocrazia in questo paese è come entrare in una 

palude. Io invece quindi ringrazio Elisa, ringrazio gli uffici e ringrazio chiaramente tutto il 

personale a partire dal dirigente che veramente si sono e si stanno facendo un mazzo non 

indifferente. E voglio ringraziare anche il mio Vice Sindaco, la dottoressa Battaini, tutto il 

loro staff per quello che stanno facendo e volevo anche sottolineare questa cosa legato al 

discorso delle telecamere. Noi nel giro di un anno siamo riusciti a arrivare a 187 

telecamere, più o meno, punti di ripresa, è terribile che la nostra vita debba essere 

comunque ripresa da telecamere, ma non ci sono alternative, per fermare i personaggi 

che ci sono in giro per la nostra Città. Non ultima e lo voglio sottolineare e quindi per 
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questo che ringrazio anche il lavoro fatto da Michele che è qua con noi che ha posizionato 

tutte le telecamere assieme chiaramente a elettricisti e quant'altro comunque hanno fatto 

un lavoro incredibile e in questi giorni sono spariti i canali di rame al cimitero di San Marco 

e a quello di Santa Cristina. Evviva la delinquenza. Grazie comunque a tutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi, passeremo alla dichiarazione 

di voto. Passiamo alla votazione del punto numero tre con oggetto documento unico di 

programmazione 2026-2028. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Risultato della votazione è 0 

astenuti, 2 contrari (Nicoletta Bellone, Valentina Zanetta) e 11 favorevoli. 
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Variazione al documento unico 

di programmazione (D.U.P.) 2025/2027 e variazione al bilancio di previsione 

2025/2027” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero quattro con oggetto variazione al 

Documento Unico di programmazione DUP 2025/2027 e variazione al bilancio di 

previsione 2025/2027. Passo la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie. Sì, sottoponiamo questa variazione abbastanza snella, ma che abbiamo 

voluto cogliere occasione per portare in questo Consiglio Comunale perché possiamo 

anticipare con questa variazione l'avvio di due cantieri comunali che sono sul cantiere 

comunale per persone disoccupate over 58 e per persone con disabilità. Quindi, 

chiaramente siamo stati riconosciuti e finanziati e per far partire i cantieri dovevamo 

inserire le risorse all'interno del bilancio. Quindi il motivo della variazione era questo a cui 

si è legato, come ogni variazione, alcune sistemazioni di capitoli sulle manutenzioni, no, 

sulle manutenzioni sì, sulle manutenzioni degli edifici e quindi delle scuole rispetto, se non 

mi sbaglio, elettricisti, idraulici e quant'altro. Ma con una partita di giro fatta all'interno della 

divisione patrimonio, lavori pubblici e quant'altro per circa 50.000 Euro e poi viene 

applicato una parte di avanzo per andare a sistemare alcuni versamenti rispetto a delle 

posizioni INPS e contributive che devono essere regolati entro l'anno e quindi il motivo, 

insomma, abbiamo colto questa, poi ci ritroveremo con l'ultima variazione possibile che è 

quella del mese di novembre che probabilmente sarà la più corposa perché verranno 

coinvolti tutti gli uffici che andranno ad analizzare capitolo per capitolo, spesa per spesa e 

cercheremo di capire come saremo già, diciamo, messi per arrivare poi comunque alla fine 

di questo anno. Mentre siamo già al lavoro come, dal 15 di settembre sono partite le 

procedure per la predisposizione del bilancio di previsione, quindi 15 settembre, ci 

rivedremo poi con il DUP, ci rivedremo a novembre con l'assestamento generale, a 

dicembre con il previsionale e via di seguito. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Se non ci sono interventi passerei alle dichiarazioni di 

voto. Passiamo alla votazione della delibera numero quattro con oggetto variazione 

documento unico di programmazione DUP 2025/2027 variazione al bilancio di previsione 

2025/2027. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Votazione: 2 astenuti ( Nicoletta Bellone, 
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Valentina Zanetta), 0 contrari e 11 favorevoli. Passiamo ora all'immediata eseguibilità della 

delibera numero 4: Astenuti? Contrari? Favorevoli? L’esito della votazione: 0 astenuti, 0 

contrari e 13 favorevoli. 
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Consorzio per la gestione 

dell'Istituto Storico della Resistenza e della società contemporanea nel Novarese e 

nel Verbano-Cusio-Ossola "Piero Fornara" - Approvazione statuto e convenzione 

dell'Ente”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero cinque, che ha come oggetto il Consorzio per 

la gestione dell'Istituto Storico della Resistenza e della società contemporanea del 

Novarese e del Verbano-Cusio-Ossola. Approvazione statuto e convenzione dell'Ente. Do 

la parola al… solo un attimo. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Allora la delibera doveva portarla il collega Valsesia, mi ha chiesto oggi pomeriggio 

di… 

Intervento lontano dal microfono 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Sì, di portarla, è una…, perché non poteva essere presente questa sera. È una 

modifica allo statuto dell’istituto storico della Resistenza che riguarda la possibilità di 

accedere ai soggetti che sono iscritti al RUNTS o di poter loro essere iscritti al RUNTS. 

Com’è che era? 

Segretario Generale Michele Crescentini 

Si una serie di adeguamenti. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Comunque un adeguamento normativo rispetto alle possibilità se non mi sbaglio 

appunto del RUNTS e quant'altro. Sull'adeguamento normativo noi abbiamo una quota 

comunque limitata e tutti i soci, diciamo, i partecipanti tutti soci all'Istituto sono chiamati ad 

approvare la stessa modifica per poter far sì che sia adeguata la normativa vigente. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Vice Sindaco. Prego, Consigliera Valentina Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. Volevo prendere la parola proprio riguardo di questa punto all'ordine del 

giorno, quindi mi sembra più che doveroso appoggiare la richiesta di adeguamento 

normativo rispetto a un istituto fondamentale per il nostro territorio che è l’istituto della 
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Resistenza, ha sede a Novara che, è custode della nostra memoria e in un momento in cui 

la storia Spesso viene studiata ma poi manipolata o resa molto soggettiva da chi la 

interpreta per propaganda, credo che un istituto della Resistenza sia assolutamente da 

sostenere e quindi da facilità nei suoi compiti in questo caso un atto formale di richiesta 

adeguamento normativo. Io direi che proprio sono intanto orgogliosa che il Comune faccia 

parte di questa rete perché il nostro passato, si basa su quello che la Resistenza è stata e 

l'Istituto in questi anni si è occupato di valorizzare e diffondere questa memoria condivisa e 

ancora oggi si batte per raccontare come stanno le cose, quindi oggi è un prezioso 

testimone dei tempi che non arretra di fronte alla propaganda ed è li che poi i nostri 

ragazzi si possono confrontare quindi grazie per aver insomma, far parte di questo Istituto. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Valentina Zanetta. Se non ci sono altri interventi passerei alla 

dichiarazione di voto. Prego, Consigliera Valentina Zanetta  

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Volevo solo dichiarare il mio voto favorevole, so che non sono Capogruppo penso 

che da regolamento qualcuno possa fermarmi, ma in questo momento credo che questa 

mia voce sia necessaria a dire sostengo l’agevolazione perché l’Istituto possa lavorare in 

serenità perché veramente sono turbata da come la storia sia nascosta e manipolata e lo 

dico come insegnante gli occhi mi si aprono nel momento in cui cerco di conoscere, quindi 

oggi con orgoglio voglio ringraziare tutti quei cittadini borgomaneresi che si informano, che 

partecipano e che sono utili al cambiamento perché dobbiamo restare umani. Palestina 

libera. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, Consigliere Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Per me va bene tutto, la Resistenza e tutto, però non ho capito come mai Palestina 

libera questo non l’ho proprio capita scusate, perché se torniamo indietro di due anni ci 

sono stati mille morti così tanto per…, se la sono cercata loro questo evento, eh, scusate. 

E poi nessuno più nessuno sta parlando dell'Ucraina. Più nessuno sta parlando 

dall'Ucraina. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 
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Grazie, Consigliere Vittorino Moia. Prego signor Sindaco. 

Intervento lontano dal microfono “Siamo in dichiarazione di voto” 

Sindaco Sergio Bossi 

No, semplicemente per sottolineare una cosa, stiamo parlando di una cosa e 

usciamo sempre e riusciamo sempre a uscire da quello che è il sentiero tracciato dalla 

delibera. Fatemi capire per quale motivo dobbiamo così. Ce l'ho con tutti, eh? Ce l'ho con 

tutti. Non va bene. Scusatemi, ma non va bene. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Roberto Cataldo 

Faggiano, pertanto 14 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. Fatta la dichiarazione di voto l’abbiamo già fatta. Passiamo 

quindi alla votazione della delibera numero cinque, che ha come oggetto il Consorzio per 

la gestione dell’Istituto storico della Resistenza della società contemporanea del Novarese 

e del Verbano-Cusio-Ossola Piero Fornara. Approvazione statuto e convenzione dell'Ente. 

Astenuti? Contrari? Favorevoli? Diamo esito della votazione: 1 Astenuto. Scusate, 

Consigliere si astiene Giusto? Per cui l’esito è: 1 astenuto (Massimo Cerutti), 0 contrari e 

13 favorevoli.  

Passiamo alla immediata eseguibilità della delibera numero cinque. Astenuti? Contrari? 

Favorevoli? 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Massimo Zanetta, 

pertanto 15 sono i presenti. 
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Interrogazione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 19/08/2025 al n. 

0035673/2025 sul crollo del muro presso lo Stadio "Margaroli" di Borgomanero 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero sei all’Ordine del Giorno avente ad 

oggetto interrogazione presentata dai Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli 

Sonia in data 19/08/2025 al protocollo n. 35673/2025 sul crollo del muro presso lo Stadio 

"Margaroli" di Borgomanero. Prego, Consigliere Faggiano, 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie Presidente, un saluto a tutti, purtroppo sono arrivato in ritardo e intervengo 

adesso. No, non leggerò l'interrogazione, Presidente. Non leggerò l'interrogazione, non 

tanto per perché il Sindaco l'ha definita una polemica, ma quello ci può anche stare, cioè 

ci mancherebbe altro. Quello è normale dialettica. Non leggerò l'interrogazione perché due 

Consiglieri di maggioranza hanno commentato come vergognoso, come un atto 

vergognoso, come propaganda, come sciacallaggio. Ora, che un Consigliere di minoranza 

non possa fare un'interrogazione su una cosa di questo tipo, perché viene poi considerata 

sciacallaggio, vergogna e propaganda, io penso che siamo messi veramente molto male. 

Ripeto, accetto assolutamente la dialettica col Sindaco che dice "Vabbè, è una polemica”, 

questa è una dialettica, ok? Questa è normale dialettica, ma definire sui social atto 

vergognoso, che mi devo vergognarmi, che è sciacallaggio e che lo faccio per racimolare 

qualche voto in più. Vabbè, mi sembra che faccia ridere già da solo questa cosa. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Per cui non leggerà la proposta. Giusto? 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Visto che i colleghi di maggioranza lo ritengono atto vergognoso di sciacallaggio e 

di cui mi devo vergognare appunto, non leggo l'interrogazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Solo una domanda Consigliere Faggiano, intende rinunciare al punto, cancelliamo 

la proposta di delibera numero sei? 

Intervento lontano dal microfono del Consigliere Roberto Cataldo Faggiano. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Era solo per mettere… il Segretario mi chiede cosa mettere agli atti. 

Intervento lontano dal microfono del Consigliere Roberto Cataldo Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Ho letto dei toni. Poi, tra l'altro, la trovo anche un ritrovo anche un attimino di 

dicotomia sul fatto che leggo che il Sindaco legittimamente avvia delle cause perché ci 

sono i leoni da tastiera e poi nella sua maggioranza c'è chi fa lo stesso perché ci leggo un 

po' anche di dicotomia, però vabbè, questo è una lettura che faccio io. No, ma è inutile 

Vittorino, è inutile. Vittorino, non mi rivolgo a te. Tanto tu non sei tu, perciò chi la chi l'ha 

fatto lo sa.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Scusate, solo una cosa, però non è una niente. Io direi solo un'informazione. Allora 

se il consigliere Faggiano ritira la delibera passiamo al punto numero sette, passo la 

parola al Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Potrò rispondere, Presidente, visto e considerato che sono stato chiamato in causa. 

Consigliere Faggiano, io credo di aver letto anche e lo stavo cercando adesso perché 

l'avevo salvato, era uscito un post suo, 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Mio? 

Sindaco Sergio Bossi 

Sì. Con scritto cade il muro. C'era il simbolo di azione anche, cade il muro di 

Berlino, il muro di Berlino, no, è il muro di Borgomanero. Esatto.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Ironia.  

Sindaco Sergio Bossi 

Sì, però lei lo può fare, gli altri no. Faccia capire. Faccia capire. Consigliere. Adesso 

va bene. Cioè, a me sembra a me sembra che veniamo in Consiglio Comunale, 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 24 settembre 2025 

27 

discutiamo di mettere le telecamere, voi andate mettete il post che con scritto… Troppo 

facile scappare. Troppo facile scappare, Consigliere. Non va bene. Non mi piace. Roberto, 

mi spiace. Non va bene. Non va bene, non va bene, non va bene, non va bene.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

I suoi possono dire tutto quello che vogliono. Noi dobbiamo stare zitti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Va bene. 

Sindaco Sergio Bossi 

No, è diverso. Lei può dire scrivere quello che vuole e loro non possono farlo e 

questo la gente lo deve sapere. Ok? Lo deve sapere. No, vabbè, ma fa ridere. Certo che 

fa ridere. Ridiamo noi, vi offendete, vi sentite sotto accusa sempre tutte le volte.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie.  

Sindaco Sergio Bossi 

Questo è un dato di fatto. A me spiace solamente che questi post. Ma ce li ho, li 

trovo, non ci sono problemi, li trovo. Ci sono, Consigliere Faggiano, ci sono, ci sono i post, 

ma non c'è nessun problema. Quello che voglio sottolineare che avete scritto anche dei 

post sulle telecamere, grazie all'opposizione sono state messe, sono state ampliate le 

telecamere, era un progetto che da un anno stavamo facendo. Ma scusatemi, ma perché 

scrivete queste cose? Allora, da una parte non si può scrivere niente perché si offendere. 

Voi potete scrivere tutto quello che avete voglia.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Intervento lontano dal microfono non comprensibile 54:26 

Sindaco Sergio Bossi 

Invece voi potete scrivere che invece possiamo scrivere, scusa, posso finire? Poi 

parla lei. Allora, ma voi potete scrivere che un su un progetto che abbiamo già fatto perché 

son finite e ci sono persone che possono testimoniare perché sono chi ha eseguito i lavori 

direttamente, ok? A no, ma mi ascolti però a progetto finito, a progetto finito delle 

telecamere, quindi 187 telecamere posizionate, voi vi siete presi il merito perché avete 
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fatto un'interrogazione, quindi è merito vostro che abbiamo posizionato le telecamere. 

Questo avete scritto e ce li ho i post. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco.  
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai 

Consiglieri Zanetta Valentina, Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto 

Cataldo in data 01/09/2025 al prot. n. 0037050/2025 sulla redazione del Piano Urbano 

della Mobilità Sostenibile (PUMS) e introduzione delle "Zone 30" nelle aree urbane 

più critiche” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di della numero sette con oggetto mozione presentata dai 

Consiglieri Zanetta Valentina, Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia e Faggiano Roberto in 

data 01/09/2025 al protocollo 37050 sulla redazione del piano urbano della sostenibile 

(PUMS) e introduzione delle “Zone 30” nelle aree urbane più critiche. Prego Consigliera 

Zanetta Valentina. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Sì, mi scuso perché devo leggere un documento abbastanza denso, molto lungo e 

in questo momento mi sento piuttosto turbata da… turbata. La storia: allora, cercherò di 

leggere con calma e se va bene, piano piano. Ok, devo ingrandire, all'attenzione del 

signor Sindaco, del Presidente del Consiglio Comunale e dei Consiglieri. Mozione, oggetto 

redazione del piano urbano della mobilità sostenibile PUMS e introduzione delle “Zone 30” 

nelle aree urbane più critiche. Premesso che negli ultimi anni la situazione del traffico nella 

città di Borgomanero ha registrato un progressivo peggioramento con fenomeni sempre 

più frequenti di congestione veicolare e ricadute negative di natura ambientale, sociale ed 

economica. Tale condizione comporta un aumento dell'inquinamento atmosferico e 

acustico, una riduzione della qualità della vita, un incremento delle incidentalità stradale, 

eventuali costi infrastrutturali. Il grado, il degrado del centro storico è un crescente 

equilibrio nell'accesso alla mobilità in generale. Secondo quando riportato dal piano 

d'azione per l'energia sostenibile, il PAES del Comune, il comparto dei trasporti è 

responsabile del 26% delle emissioni inquinanti e del 34% del consumo energetico 

cittadino. Numerose infrastrutture ciclabili risultano scollegate dal principali poli urbani e 

prive di una pianificazione integrata. No, non ce la posso fare poi. Scusate, posso dare il 

cambio? Sono veramente in difficoltà. Scusate. 

Si dà atto che risulta essere assente in più in aula il Consigliere Angelo Panariello, 

pertanto 14 sono i presenti. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Numerose infrastrutture ciclabili risultano scollegate dai principali poli urbani e prive 

di una pianificazione integrata. La pista ciclabile di via Novara, ad esempio, è attualmente 

monodirezionale, quindi incompleta. La proposta di realizzazione di un autosilo in piazza 

Salvo d'Acquisto non risulta a oggi accompagnata da una valutazione tecnica economica 

comparativa con soluzioni alternative a minore impatto ambientale urbanistico. La recente 

realizzazione dei sottopassi ferroviari ha evidenziato criticità nei collegamenti tra le aree 

orientali della città e il centro. In diverse zone strategiche della città, tra cui il centro 

storico, l'area dell'ospedale, viale Zoppis e via Cavigioli e le aree scolastiche si registra un 

forte, una forte compresenza di traffico veicolare pedonale ciclabile che rende urgente 

l'adozione di misure efficaci per la sicurezza stradale e la qualità urbana.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Scusi Consigliere Bellone, visto che la Consigliera non sta bene, se vuole 

interrompiamo.  

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

No, no. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Prego.  

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Considerato che il piano generale del traffico urbano PGTU e il piano urbano del 

traffico PUT del Comune risultano obsoleti e non più adeguati a rispondere alle attuali 

esigenze della mobilità cittadina, il piano regionale della qualità dell'aria approvato dalla 

Regione Piemonte il 10 dicembre 2024 raccomanda esplicitamente la riduzione del traffico 

veicolare privato e il potenziamento della mobilità dolce collettiva. Il documento unico di 

programmazione DUP 2025-2027 del Comune prevede l'elaborazione del piano urbano 

della mobilità sostenibile PUMS, uno strumento strategico integrato in linea con gli obiettivi 

europei in materia di sostenibilità ambientale e qualità della vita urbana. L'adozione del 

PUMS unita all'introduzione delle zone 30 nei punti più critici del territorio comunale 

rappresenta un passo fondamentale per migliorare la qualità dell'aria, aumentare la 
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sicurezza stradale, valorizzare il centro storico e promuovere un modello urbano più 

sostenibile, equo e inclusivo. La realizzazione di infrastrutture complesse e onerose come 

l'autosilo in piazza Salvo d'Acquisto, dovrebbe venire solo a seguito di un’attenta analisi 

tecnico-economica comparativa tra più ipotesi progettuali e risulterebbe efficace solo se 

inserita in una più ampia pianificazione della mobilità cittadina. Una corretta progettazione 

della rete ciclabile richiede l'integrazione delle piste esistenti in un sistema organico e 

funzionale capace di migliorare l'efficacia, la fruibilità e la sicurezza. Il Consiglio Comunale 

di Borgomanero impegna il Sindaco e la Giunta Comunale a dare concreta attuazione con 

carattere prioritario alla previsione contenuta del DUP relativa alla redazione, all'adozione 

del piano urbano della mobilità sostenibile PUMS. Ad avviare il percorso di elaborazione 

del PUMS entro il primo semestre del 2026, prevedendo modalità strutturate di 

partecipazione attiva della cittadinanza, delle associazioni, delle categorie economiche, 

delle istituzioni scolastiche, degli altri stakeholder locali, scusate, a ricercare e attivare ove 

possibile finanziamenti regionali, statali ed europei a supporto della progettazione 

dell'attuazione del PUMS, a introdurre progressivamente le zone 30 nelle aree urbane più 

critiche, a partire da quelle a maggior frequentazione pedonale scolastica, con l'obiettivo di 

aumentare la sicurezza stradale, in particolare per le fasce più vulnerabili della 

popolazione e migliorare la qualità dello spazio pubblico. Si chiede l'approvazione della 

presente mozione. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Considera Bellone. Dichiaro aperta la discussione. Se non ci sono interventi 

passerei. Se non parlano. Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Mi collego a quello che è stato detto prima per riguardo allo studio di questa viabilità 

cittadina e anche un po' ai punti che sono contenuti in questo PUMS, perché nel DUP ci 

sono indicate tanti progetti come quello appunto delle piste ciclabili, quelle del parcheggio 

che è stato anche citato in nella proposta, nella mozione e l'idea del PUMS, cioè la 

necessità di avere un piano un progetto di piano per la viabilità è proprio legato anche alla 

realizzazione di queste cose perché se si vanno ad analizzare, ad esempio, le piste 

ciclabili che ci sono a Borgomanero che vengono utilizzate, chiaramente se ci fosse stato 

probabilmente un progetto di viabilità, alcuni errori probabilmente non ci sarebbero, cioè è 

stata citata, ad esempio, la pista in via Novara, che è una pista molto utilizzata, però è una 

pista che cioè è indicata come è monodirezionale e ha una segnaletica, ad esempio, 
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bidirezionale, quindi probabilmente se in un progetto magari accurato questa cosa magari 

non lo so, poteva essere valutata e magari così corretta e anche ad esempio, non so il 

discorso del parcheggio, fare un parcheggio in un centro cittadino, non vado a sindacare 

sulla posizione perché potrebbe essere lì dove è stato pensato in Salvo d'Acquisto, ma 

potrebbe essere fatto da un'altra parte. Prevede un uno studio della viabilità esistente, 

della viabilità nuova, degli ingressi, delle uscite, cioè degli orari, che non basta dire faccio 

un parcheggio, ma capire se all'interno del centro cittadino questo ulteriore parcheggio, 

cioè comunque l'ampliamento di un nuovo parcheggio perché comunque gli stalli 

aumentano, quindi vuol dire che entrano più macchine ed escono più macchine in una 

posizione dove è ad esempio lì l'ingresso di Borgomanero, dove noi abbiamo prima 

avevamo due ingressi, adesso ne abbiamo uno da quella zona perché l'altro chiaramente 

con la chiusura del passaggio a livello non è più percorribile. Quindi le macchine, le 

automobili, le moto, i camion, i pullman, cioè tutto quello che arriva lì con un ingresso ed di 

un'uscita di un parcheggio valutare se è la collocazione giusta. Ma poi magari lo è, io non 

sto a dire che non lo è, magari lo è, però sicuramente con uno strumento che valuti questo 

abbiamo delle risposte corrette. Come le “zone 30” che si sono proposte, perché 

comunque il centro cittadino con le macchine che vanno a una velocità folle è pericoloso, 

sono pericolosi quelli che si siedono ai bar, sono pericolose le persone che escono da 

casa nelle viette che comunque escono e hai le macchine che viaggiano a 50 all'ora, 50 

all'ora è troppo in una stradina. Quindi questo strumento fatto in maniera accurata può 

valutare tutta questa serie di cose e anche i costi, perché anche quando noi andiamo a 

fare un parcheggio in questo caso un ampliamento di un parcheggio, chiaramente bisogna 

valutare i costi perché è comunque molto più alto che non un parcheggio nuovo, perché io 

quando vado, cioè ho già degli stalli e vado a farne degli altri, ma il costo è distribuito sulla 

metà degli stalli. Non so se mi spiego. Cioè, se vado a fare un parcheggio nuovo e ne 

faccio 200, il costo è diviso su 200, ma se io vado a farne un parcheggio, un ampliamento 

di un parcheggio, il costo non può più essere di 200, ma solo di 100. Quindi anche queste 

tutte queste valutazioni probabilmente nello studio di un PUMS potrebbero venire fuori. 

Quindi quello che viene proposto dall'Amministrazione questa agenda come dicevo prima, 

non lo so perché noi non abbiamo dei dati, non abbiamo non sappiamo se effettivamente 

ha le caratteristiche di un PUMS oppure non le ha. Quindi l'idea di attuare uno strumento 

come questo, che sicuramente è uno strumento complesso, come ha detto giustamente 

l'Assessore, non stiamo dicendo che è uno strumento semplice, sappiamo le criticità, 

sappiamo i tempi e sappiamo le difficoltà che un comune deve, diciamo fare, deve 
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intraprendere per ottenere questo. Però anche il Ministero, cioè dà delle direttive, il 

Ministero delle Infrastrutture e della Mobilità, dice che anche nei comuni sotto i 100.000 

abitanti è consigliato quando si vanno a fare degli interventi di un certo di un certo livello e 

noi comunque siamo il Comune insomma io dico ancora il secondo Comune della 

provincia di Novara perché mi dà un po' fastidio dire che è il terzo, anche se in realtà lo è, 

mi dà ma mi dà fastidio. Quindi è il Comune, diciamo, dopo Novara, insomma, più 

popoloso, comunque con attività sicuramente importanti e avere uno strumento di questo 

genere, secondo me, non ci fa più che bene. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Angelo Panariello, 

pertanto 15 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone, prego signor Vice Sindaco.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Ma io intanto dico quello che penso, poi dopo credo che tutti potranno intervenire a 

dire lo stesso. Abbiamo parlato in questo Consiglio Comunale dal mese di giugno, no di 

luglio, delle “zone 30”, la Giunta da mandato entro l'estate, dopo l'estate i vigili, poi ci 

troviamo la mozione per fare le “zone 30”, facciamo non lo so, simpatico, l'abbiam detto 

qua quello che è stato dato mandato di fare, così come abbiamo detto che il PUMS che è 

un non lo so, poi siete innamorati del PUMS, noi l'avevamo pensato, poi abbiamo capito 

che rispetto a quello che è la nostra Città partire dall'agenda della mobilità era qualcosa di 

più concreto che potrebbe, come abbiamo già detto al mese di luglio, portarci poi dopo ad 

adottare un PUMS, ma non va bene, bisogna fare la mozione perché impegniamo la 

Giunta adottare un PUMS che prima è stato votato e non c'è più neanche nel documento 

unico di programmazione e non sappiamo neanche cosa possa andare a costare la 

realizzazione di un piano di questo genere. L'importante è andare per la propria strada, 

cioè noi veniamo, discutiamo, ma poi alla fine della fiera andiamo sempre dritti per la 

nostra strada e prepariamo le mozioni dove impegniamo la Giunta a fare o quello che non 

cioè ha cercato la Giunta, il Consiglio di spiegare che modificava perché ha capito che 

prima bisognasse partire da un documento più semplice, ma che sicuramente sarà utile e 

che soprattutto si basa e si baserà su dei dati certi perché analizzeremo, analizzeranno, 

andranno a verificare tutte le problematiche che giustamente voi ci enunciate, magari 

,perché avete sicuramente degli studi a supporto di tutte le dichiarazioni che fate, così 
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come sulla correttezza della realizzazione di piste ciclabili o meno. Mi spiace che abbiamo 

realizzato queste piste ciclabili che non vi piacciono perché non vi sono mai piaciute, ci 

dovevamo tenere quelle in via Franzi così com'era, almeno eravamo tutti contenti. Noi 

siamo partiti, abbiamo trovato dei soldi, abbiamo delle idee perché non l'abbiamo fatto e 

non dico la parola che mi verrebbe da dire a caso, ok? Perché c'erano delle problematiche 

che conosciamo. Rispetto al centro, chiudiamo il centro e poi ci preoccupiamo 

dell'inquinamento sul lungo Agogna perché le macchine da lì passano. O gli mettiamo il 

divieto di transito a tutti a Borgomanero, così almeno siam contenti. E guardate che i 

problemi più grossi che abbiamo a Borgo, io ho mia mamma che abita in centro, ci ho 

abitato anch'io. So cosa vuol dire uscire sulla strada e vedersi sfrecciare le macchine 

quasi attaccate, ma anche essere investiti dalle biciclette contromano è un problema e 

parecchi degli incidenti che abbiamo in centro sono o per i monopattini contromano o per 

le biciclette che pensano di andare dove vogliono senza rispettare il codice della strada e 

quello è un grave problema tanto che stiamo cercando di capire anche come polizia come 

fare. Certo, la “zona 30” non dovrà e non potrà essere magari solo un cartello perché se 

già oggi li abbiamo e non li rispettano o comunque non vengono rispettate le previsioni del 

codice della strada non è un cartello che può fare la differenza, ci sarà già chiaramente 

non so io che cosa potremmo mettere in campo, ma stiamo comunque elaborando il tutto. 

Metteremo a sistema regime le ciclabili che non vi piacciono e che abbiamo fatto perché 

comunque insistono sulle strade idealmente di grande percorrenza, la via Novara sarà 

completata, arriverà alla Meda e tutte le altre cercheremo di farle collegare senza magari 

togliere troppi parcheggi o togliere marciapiedi perché comunque a un certo punto ci sono 

anche delle problematiche fisiche perché non basta, come han fatto in qualche città, tirare 

una riga e dire che adesso questa è ciclabile, se poi succede l'incidente comunque 

abbiamo visto che qualcuno è stato anche indagato perché alla fine della fiera non erano 

poi così regolari. Ci sono delle questioni tecniche che seguono i tecnici, progetti che 

vengono validati e valutati dalla Regione perché ci vengono finanziati, probabilmente 

anche loro non sanno come vanno fatte le piste ciclabili o non hanno idea di quello che è 

un programma di sviluppo che abbiamo fatto e non so perché mi siamo messo dietro con 

questo programma. Comunque noi continueremo. L'agenda della mobilità sostenibile 

serve per collegare tutte queste cose, serve per analizzare le problematiche fuori dalle 

scuole, serve per far tutto. Certo, arriveremo a un punto dopodiché, e l'ho detto prima, poi 

tra l'altro spero che siamo tutti coinvolti, Consiglieri guarderemo assieme, ma però non va 

bene a prescindere perché voi avete già in mente che non va bene, quindi ne prendiamo 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 24 settembre 2025 

35 

atto, il Consiglio Comunale ha votato di continuare con un programma che stiamo 

portando avanti da anni e credo che quindi questa mozione è arrivi davvero un po' fuori 

tempo, no? Fuori tempo rispetto a quella. È inutile che sorridi, Valentina, però mentre uno 

parla non è carino, no? Cioè ridere,  

Intervento lontano dal microfono non comprensibile Consigliere Valentina Zanetta 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

ma e allora me sembra proprio di sì, perché se lo facessi io qualcuno mi 

riprenderebbe subito. Ok. Allora 

Intervento lontano dal microfono non comprensibile 

 Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

E appunto.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Però, un attimo che finisce. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Però una non è un fatto personale, cioè se, io vengo ripreso, se lo fa la mia collega 

pure se apriti cielo, dico stiamo parlando di cose serie, mi sembra che sto parando  

Intervento lontano dal microfono non comprensibile Consigliere Valentina Zanetta 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

ma puoi rispondermi anche dopo il fatto personale di che cosa? Perché ti ho chiesto 

che sorridere mentre una persona parla non è carino?  

Intervento lontano dal microfono non comprensibile Consigliere Valentina Zanetta 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Va bene, ne parleremo dopo. Se è un fatto personale me lo prendo anch’io. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, Vice Sindaco. Aveva chiesto la Consigliera Valentina Zanetta. Prego 

Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 
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Allora, non era una un'accusa personale al Vice Sindaco e io non ho detto che non 

mi piacciono le piste ciclabili. Io non ho detto questo, non ho detto che non mi piacciono le 

piste ciclabili, io ho detto soltanto che l'idea di adottare un sistema di questo di un PUMS o 

comunque uno strumento che studi e analizzi tutte le problematiche della viabilità cittadina 

fa sì che magari alcuni errori che possono succedere in una progettazione che magari non 

è stata valutata in tutte le sue forme e questo strumento magari può evitare degli errori. Io 

non ho detto che il, la vostra agenda sia, cioè l'agenda che avete proposto e che sta 

utilizzando il Comune sia uno strumento che non che non funziona o che non abbia dentro 

tutte le caratteristiche per diciamo far sì che questo studio ci sia. Io ho detto soltanto che il 

il PUMS che è uno strumento veramente attuativo progetta e verifica tutte queste 

situazioni. La mia non è una critica a quello che voi e che l'Amministrazione ha fatto. La 

mia è una proposta, anzi la nostra è una proposta per migliorare quello che succede in 

Città, cioè il fatto di avere un progetto di questo genere, cioè non è perché porta dei 

miglioramenti a casa mia, cioè anche se io quando esco di casa abitando in centro storico, 

magari mi passano le macchine sui piedi e quando dobbiamo fare le manutenzioni 

dobbiamo sempre sperare che le macchine non vadano a 150 all’ora, ma non è un 

miglioramento a casa mia, è un miglioramento per la Città, quindi la proposta è di fare 

qualcosa che in un futuro possa migliorare la vita a tutti noi, a quelli che abitano in centro, 

quelli che abitano fuori, ai bambini che vanno a scuola, eccetera. Se si riesce a trovare 

una situazione che fa sì che non ci siano le biciclette che vanno in contromano e che 

creano problemi, che non ci siano le macchine che vanno forte, che le strade siano più 

sicure, ma siamo tutti contenti, cioè non è sicuramente un attacco personale al lavoro che 

è svolto. Se il lavoro è svolto bene, ma io sono più contenta, sono la persona più contenta 

del mondo, cioè non assolutamente non vedo perché si debba fare questo questo attacco 

nei miei confronti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Consigliera Bellone. Prego signor Vice Sindaco.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Scusate, ma attacco personale, no, stiamo discutendo, però non è che se poi uno 

magari ci crede e si un attimino se la prende, potete farlo solo voi di prendervela di usare 

certi toni, stiamo parlando. Cioè, siccome è dal mese di luglio che si sta parlando di 

PUMS, di agenda della mobilità, di “zone 30” e gli articoli dei giornali stanno già arrivando, 

la minoranza propone la “zona 30”, la Giunta apre. Non la Giunta ha dichiarato di aver 
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dato mandato di fare la “zona 30” perché tanto ce la troviamo qua. Vabbè, ma fa niente, 

tanto l'importante è arrivare poi al risultato, non quello che viene detto, è scritto adesso. 

Però se uno magari c’è è perché magari crede in quello che sta facendo e siccome 

abbiamo spiegato, andremo avanti, guarderemo questa agenda della mobilità che tra 

qualche mese sarà pronta e da lì poi insieme potremo anche vedere di mandare avanti il 

PUMS, no? E questo l'abbiamo anche detto quest'estate, ma non va bene perché ci 

ritroviamo la mozione perché dobbiamo fare il PUMS e l’agenda non va bene, ma stiamo 

facendo un lavoro importante. Possiamo finirlo, valutarlo, vederlo, analizzarlo, criticarlo o 

apprezzarlo e poi capire se andare avanti con un PUMS o meno, perché l'agenda può 

portare anche alla definizione che serva poi un PUMS, è un atto preliminare a qualsiasi 

altra decisione che poi si potrebbe prendere e questo è quello che continuiamo a 

sostenere qua dentro, per quello. E l'ho detto anche quest'estate quando abbiamo parlato 

di PUMS, ho detto partiamo con l'agenda, arriveremo, mettiamo in collegamento, 

verifichiamo, analizziamo le problematiche e poi da quel documento servisse ritorneremo 

a immaginare magari di ampliarci. Ma non va bene. Ma noi sull'agenda stiamo lavorando, 

concluderemo il progetto ne vedremo i risultati e poi decideremo cosa fare. È questo che 

trovo comunque non corretto poi su una mozione che potete legittimamente presentare in 

tutte le maniere che volete. Però, come vi ho detto prima, se vengo in Consiglio Comunale 

e dichiaro davanti a tutte voi e alla stampa, che la Giunta un mese prima ha dato mandato 

alla Polizia Locale di sottoporre un progetto per la realizzazione di “zone 30” nei centri 

storici davanti alle scuole e all'ospedale, mi chiedete perché due mesi dopo mi dovete 

presentare una mozione per fare le “zone 30”? Questa è poi in termini di collaborazione 

quello che si vuole. Se diciamo partiamo dall'agenda, poi magari arriviamo al PUMS, mi 

spiegate perché un mese dopo che la Giunta ha approvato un documento di 

programmazione che ben delinea quello che è la strada da seguirsi, come tra l'altro 

avevamo anche annunciato in Consiglio, ci dobbiamo poi ritrovare a una mozione in cui mi 

richiedete per l'ennesima volta per approvare un PUMS? Ma perché ve lo volete far 

bocciare per dire che siamo contro alla mobilità e contro le “zone 30”? Cioè, non ho, è 

questo che io vi giuro che mi aspettavo che dopo le discussioni anche sul DUP di questa 

sera e dopo le tutto quello che ci siamo anche detti, mi sembra anche in con toni tutto la 

mozione fosse ritirata. Io mi aspettavo che nel primo non che la leggessi, direi, Vice 

Sindaco, abbiamo discusso, abbiamo capito gli intendimenti, sappiamo perché ne 

abbiamo parlato anche e prima la mozione la ritiriamo e invece no, andiamo avanti. È per 

quello che è rimane e davvero difficile da comprendere. Cioè, c'è la voglia di dialogare, di 
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trovare delle soluzioni o solamente di portare avanti comunque delle considerazioni 

perché sono solo le vostre e lì bisogna andare. Cioè noi è da luglio che stiamo parlando di 

queste cose, no? E non abbiamo mai taciuto né nascosto nulla né su quello che abbiamo 

dato mandato di portare avanti, né su quello che stiamo facendo, né su quello che 

avremmo potuto fare dopo. E poi non lo so se qualcuno si è offeso nella discussione, 

chiedo scusa perché non era sicuramente mio intendimento, non lo è mai stato, non lo 

sarà mai offendere nessuno. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Vice Sindaco Zanetta. Prego la Consigliera Zanetta Valentina. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. La mozione a riguardo del piano urbana mobilità sostenibile viene 

presentata perché ancora a luglio io ho ascoltato e gli intendimenti e le direttive, sono ho 

avuto anche modo di interagire con gli uffici e credo di essere in sintonia con molte scelte 

che verranno predisposte, per cui non credo non mi sento in questo momento in difetto di 

essere la tigre aggressiva che critica il leone né da tastiera né da microfono. Per cui rigetto 

questo e voglio solo sottolineare che la mozione nasce perché nel DUP presentato ormai 

2 anni fa, nei vari documenti unici di programmazione era presente l'intenzionalità di 

lavorare sul PUMS. Più volte sono intervenuta a riguardo, per cui si possono recuperare le 

registrazioni, per cui anch'io ho una certa sensibilità sulla vivibilità sostenibile della nostra 

Città. Uso la bicicletta quotidianamente, esco a piedi e mi piacerebbe che con sicurezza lo 

potessero fare tanti. Io ormai sto andando avanti con l'età, non sono più tanto agile, per 

cui vedo che ci sono delle criticità, ascolto chi ha delle difficoltà anche a muoversi a piedi, 

per cui sicuramente io ritengo che uno studio possa eh lavorare in questa direzione, 

andare a vedere le criticità e affrontare con i tempi che sappiamo essere molto lunghi delle 

soluzioni collegate. L'attacco sulle piste ciclabili, cioè io sono contenta delle piste ciclabili, 

ma so perfettamente che l'uscita della pista ciclabile, l'aggancio in rotonda è problematico. 

Innanzitutto la segnalazione orizzontale non c'è, per cui il punto critico per il ciclista che 

non sia sgamato, se si può dire, quindi penso a mia figlia che non è un un'esperta ciclista, 

me la vedo in rotonda e le chiedo di attraversare portando a mano la bicicletta. Quindi 

quello non è una mobilità sostenibile perché vuol dire rinunciare alla praticità della 

bicicletta, scendere e sperare che qualcuno al passaggio pedonale si fermi. Questa è una 

criticità. Immagino altri punti come davvero la congestione davanti alle scuole, cioè lo 

studio che propone il PUMS va ad analizzare i punti critici e le possibilità della Città, le 
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potenzialità, pensiamo anche al trasporto urbano extraurbano integrato con la mobilità 

privata, per cui è stato presentato da voi nel DUP, a luglio è stato chiarito che il DUP era 

un errore tecnico, un errore doveva essere agenda della mobilità, ma il documento lo 

abbiamo visto poi agli atti quando c'è stato spedito, per cui era doveroso, per quanto mi 

riguarda, presentare finalmente un testo scritto che andasse agli atti, ma non per far 

polemica, ma per sostenere la necessità di avere una un dialogo uno scontro, per carità, 

perché le posizioni possono essere diverse, ma nel nell'ottica di vedere una Città che 

cambia. Questo è quanto mi sento di dire. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Valentina Zanetta. Prego Consigliere Porcu. 

Consigliere Comunale Luca Porcu 

Grazie Presidente. Intervengo per la prima volta per cui sarà anche ultima, visto che 

ci avviamo alla conclusione dei lavori. Auguro buona serata a tutti. Sarò brevissimo, darò 

un'ampia sforbiciata a quello che è il mio intervento perché è stato così puntuale il Vice 

Sindaco Zanetta che ha toccato molti dei passaggi che nel mio intervento avevo appunto 

volevo delineare nel mio intervento. Ma credo che si stia facendo una discussione così 

come ha puntualizzato lo stesso Vice Sindaco, aleatoria e si sta sostanzialmente 

perdendo del tempo in merito. Credo che sia un documento irricevibile perché pretestuoso 

in virtù anche di quello che è stata la stessa discussione che faceva di cui faceva accenno 

prima il Vice Sindaco all'inizio di questo Consiglio e nei mesi precedenti che lui ha 

puntualmente descritto. Tra l'altro ci sono evidenti passaggi sia nella parte iniziale del 

documento che evidenziano delle criticità. Io vivo a Borgomanero da quando sono nato e 

francamente una situazione così dipinta come catastrofica non l'ho mai vissuta e 

francamente e la reputo lontana anni luce da quella che è la realtà delle cose e la sua 

parte centrale e finale e viceversa prevede per quello che dovrebbero essere i 

provvedimenti presi in merito a tutto quello che è discusso anche da questo punto di vista 

di cioè irricevibili francamente non hanno non hanno veramente delle fondamenta, per cui 

credo di parlare anche a nome di tutta la maggioranza e si fa veramente fatica, ma alla 

luce anche di quello che è stato il vostro atteggiamento prima, oggi durante questo 

Consiglio, capire la validità e la e le prerogative di ciò che avete, ha detto e concludo 

benissimo il Vice Sindaco Zanetta, probabilmente sarebbe stato meglio alla luce di tutto 

ritirarlo ecco. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Porcu. Do la parola al signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Io ho ascoltato con attenzione tutti gli interventi, al di là delle 

polemiche, di tutto quello che possa uscire da questa serata che non mi vede sicuramente 

felice. Il progetto agenda, come si dice della mobilità, sarà pronto comunque, diciamo, fine 

marzo, primi di aprile. Quindi non è che non ci stiamo lavorando, ci stiamo lavorando, non 

abbiamo assolutamente chiuso a “zone 30” o quant'altro. Io ritengo che i lavori che siano 

stati fatti fino ad oggi, pur non avendo un documento importante come questo, siano stati 

fatti dei lavori intelligenti e che comunque hanno visto cambiare la mobilità della nostra 

Città. Poi a qualcuno può piacere, a qualcuno meno, a qualcuno per niente. Abbiamo 

realizzato delle cose che possono aver creato, tipo il sottopasso, che possono aver creato 

dei problemi ai pedoni che stiamo cercando di mettere a posto, la bacchetta magica non 

ce l'abbiamo, tantomeno i soldi, ma voglio ringraziare tutti i miei Assessori e tutta la 

maggioranza che si stanno aiutando per cercare fondi regionali, PNRR, europei, dello 

Stato per poter andare avanti a realizzare queste opere perché fino a qualche anno fa di 

piste ciclabile c'era una pseudo pista ciclabile a senso unico e questo lo possiamo 

sottolineare, forse neanche pista ciclabile, ok? sulla via Franzi, oggi qualcosa in più c'è e 

credo che eh sono, diciamo, e non sono a senso unico, mi perdoni perché sulla via Novara 

non è a senso unico. Ciclopedonali vedo che sono anche utilizzate e quindi andiamo a 

portare a termine chiaramente in questi anni perché ci vuole tempo, ci vogliono soldi, ci 

vogliono e quindi ci stiamo lavorando, ci stiamo lavorando, ci stiamo lavorando con lo 

sforzo di tutti, è difficile perché bisogna farli espropri, non è come tirare una riga in mezzo 

a una strada, ok? E quindi ci stiamo lavorando, ci stiamo lavorando e questo credo anche 

con tanto orgoglio perché io non trovo tutta questa gente a Borgomanero che mi viene a 

dire che le cose che stiamo facendo non vanno bene. Mi stanno dicendo che ce ne sono 

tante cose da fare, certo, certo, sono il primo a dire che ci sono ancora tante cose da fare, 

ma tante le abbiamo fatte, tante riusciremo a farle. Me lo auguro di sì. Poi sono scelte 

condivisibili, eh ognuno di noi ha il pensiero, chi il suo pensiero. C'è chi piace la villetta, ha 

un piano solo, chi ha due piani, chi ognuno sono scelte. Sono scelte che qualcuno può 

condividere, altri no. Però ripeto, stiamo portando avanti questa cosa, entro, lo ribadisco, 

fine marzo, primi di aprile questa cosa andrà in porto e quindi io chiedo sinceramente che 

questo documento venga ritirato. Grazie. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Sindaco. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni di 

voto. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie, Presidente. Allora, io registro solo una cosa. In quest'ordine del giorno ci 

sono stati due atti della minoranza. Uno non l'abbiamo discusso perché qualcuno l'ha 

definito vergognoso e privo di dignità. L'altro è stato definito inutile e irricevibile. Allora, io 

voto, dichiaro che voto favorevole. Non so quante altre volte voterò perché se il clima che 

si è creato è questo, se il rispetto è questo, io invito le mie colleghe a pensare di non 

venire più in Consiglio Comunale, di studiarci le carte, di fare gli accessi agli atti e di fare i 

nostri rilievi al Prefetto, alla Corte dei Conti, ma non di venire qui a prenderci certe cose. 

Ecco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Consigliere Poletti. 

Consigliere Comunale Lorena Poletti 

Buonasera a tutti. Credo che il clima che ho sempre portato in Consiglio sia di 

estremo rispetto e lo porto anche questa sera. Volevo semplicemente dire che la mia 

dichiarazione di voto in questo caso sarà contraria. Non tanto perché ci stiamo, come è 

stato più volte sottolineato, appunto, da Sindaco, Vice Sindaco e dai colleghi, ci stiamo 

lavorando su questo su questo argomento, per cui è un argomento importante per tutti noi, 

ma visto che la mozione probabilmente è stata presentata prettamente per motivazioni 

politiche, per cui per far registrare che veniva presentata e per farla rimanere agli atti, è 

una cosa che appunto si sta già facendo, stiamo facendo le valutazioni, stiamo facendo gli 

studi, come ha detto il Sindaco, nei primi mesi del prossimo anno usciranno i risultati di 

questi studi e quindi mi sembra assurdo andare a votare una cosa che appunto si sta già 

facendo e si sta già portando avanti e probabilmente con una maggiore comunicazione 

sarebbe molto più semplice venirsi incontro e magari evitare di presentare una mozione 

per sottolineare una cosa che invece si sta già sta già procedendo per conto suo, da parte 

nostra. Niente, ringrazio. 

Si dà atto che risulta essere assente in più in aula il Consigliere Marco Emilio 

Bertona, pertanto 14 sono i presenti. 



 

Verbale del Consiglio Comunale in data 24 settembre 2025 

42 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, consigliere Poletti se non ci sono altri interventi passerei alla votazione della 

proposta di delibera numero sette che ha come oggetto la mozione presentata dai 

consiglieri Zanetta Valentina, Bellone Nicoletta, Biondelli Sonia, Faggiano Roberto in data 

1/09/2025 protocollo 37050 sulla redazione del piano urbano sulla mobilità sostenibile 

PUMS e introduzione delle “zone 30” nelle aree urbane più critiche. Astenuti? Favorevoli? 

Contrari? Dò l’esito della votazione: 0 astenuti 3 favorevoli e 11 contrari (Bossi Sergio, 

Mora Maria Beatrice, Poletti Lorena, Cerutti Massimo, Medina Massimo, Zanetta Massimo, 

Moroso Michela, Laterza Luigi, Panariello Angelo, Moia Vittorino Gino, Porcu Luca). 

Sono le 19:36 dichiaro chiuso il Consiglio Comunale. Buona serata a tutti. 

La seduta di Consiglio Comunale del 24 settembre 2025 termina alle ore 19:36 
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